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Életének utolsó, intenzíven festéssel töltött éveiben Ferenczy károly művészetében a korábbi plein 
air tematika helyét a testábrázolás programja váltotta fel.1 művészetének ezen korszakát Ferenczy 
esztétizmusa és autonóm, l’art pour l’art művészetfelfogása határozta meg.2 az 1903-ban, a nemze-
ti Szalonban megrendezett egyéni kiállításának bevezetőjében megfogalmazott impresszionizmus-
defíníciójának („koloristikus naturalismus synthetikus alapon”) két, egymást kiegészítő eleme közül a 
hangsúly ekkor a szintetizáló törekvésre került.3 Édouard manet 1880-as évekbeli munkáihoz ha-
sonlóan Ferenczy hatalmas műgonddal kivitelezett aktjain és portréin egyfajta múzeumi monumen-
talitás érvényesült, amelynek forrásvidéke mindkettejük esetében a klasszikus művészettörténeti 
kánon horizontján keresendő.4 Új stílusának hozadékaként Ferenczy a kompozíciók kidolgozására 
sokkal több időt fordított. a kísérletezés és a javításokat nem is a végleges vásznon végezte el, 
hanem előtanulmányokat, próbavásznakat készített.5 ennek eredményeképp az egyes beállítások 
több, egymással szinte azonos változatban léteznek: ezek közé tartozik a Birkózók is, amelynek két 
változata ma a szentendrei Ferenczy múzeum gyűjteményében található.

a birkózó férfipár Ferenczy visszatérő motívuma volt, 1912 előtt is több változatot festett. első, 
birkózókat ábrázoló műve 1907-ben készült, és a most elemzett festmény interpretációjában is se-
gítséget nyújthat. a háromalakos festmény a miÉnk 1908-as kiállításán Artisták címmel szerepelt: a 
cím így a profi sport irányából a cirkuszi, tehát teátrális látványosság felé mozdítja el a kép tematiká-
ját.6 ezt az értelmezést támasztja alá a második, 1910-es birkózók-kompozíció is, amelynek formai 
párdarabja Ferenczy egyetlen bohócot megörökítő festménye.7 1912 körül pedig, állandó modelljei 

mellett két esetben is artista-párokat örökített meg egész alakos portrén.8 a Birkózók 1912-es vál-
tozatai két, egymást kiegészítő pozícióban mutatják be az egymással küzdő férfiakat. a kék háttér 
előtt nyitott, míg a vörös háttér előtt egy zárt pozícióban érintkeznek egymással a testek. Ferenczy 
fókusza mindkét esetben az anatómiai analízis: a feszült izmok dinamikájának minél pontosabb le-
képezése. a minuciózusan megfestett, Velázquez-i ihletésű fekvő női aktokkal szemben a birkózó 
férfiakat ábrázoló vásznakon érezhető non finito esztétika még inkább erősíti a szintetizáló igény és 
a pillanatszerűség keltette feszültséget. 

Ferenczy „a műtermi szcenírozással a férfiakt jellegzetesen nyilvános műfaját visszarántja egy jobbára 
a női aktábrázolás számára fenntartott intim térbe, modelljeiről lehámozva a nyugati konvenciók diktálta 
politikai, vallásos és morális jelentéseket”.9 művészi gyakorlata éppúgy összefüggésbe állítható oktatói 
gyakorlatával, mint a 19. század második felének jelentős művészi átalakulásával, középpontban 
a realizmustól az impresszionizmusig ívelő folyamattal, melynek első jelentős állomása gustave 
courbet 1853-as Birkózók című festménye – amely, bár Hatvany Lajos gyűjteményéből a Szépmű-
vészeti múzeumba került, nem azonosítható Ferenczy festményének előképeként. Sokkal fontosabb 
analógiák fedezhetők fel ugyanakkor a képzőművészeti Főiskola gyűjteményében található, oktatási 
célokat szolgáló aktfotográfiák között. ahogyan arra boros Judit felhívta a figyelmet, Ferenczy felte-
hetően ezek alapján állította be modelljeit, akikről a Birkózók kompozícióját festette.10 a fotográfiák 
az 1880-as években készültek a mintarajztanodában, és így Székely bertalan oktatási módszereit 
és modellbeállításait tükrözik.11 a sokszáz fotót tartalmazó sorozatban több olyan, birkózó férfiakat 
ábrázoló felvétel is van, amelyek hasonlósága Ferenczy kompozícióihoz tagadhatatlan. a feltehetően 
Hermann Heid által készített fotográfiák mellett eadweard J. muybridge fotószekvenciáinak birkózó 
és boxoló férfiak mozgásfázisait megörökítő sorozata gyakorolt jelentős hatást a képzőművészet-
re az 1880-as években. a fotográfiai előképhasználat jól dokumentált példája ebben a műfajban 
Thomas eakins birkózókat ábrázoló 1899-es festménye, melyhez a modellekről feltehetően ő maga 
készítette el a fennmaradt felvételt.12

Ferenczy 1906-tól a mintarajztanoda (a későbbi képzőművészeti Főiskola) tanára volt, az epreskerti 
festő-hallgatóknak szinte minden nap több órán át oktatott élő modell utáni aktfestést. így nem 
meglepő, hogy saját kompozícióinak inspirációs forrása éppen oktatói tevékenységében keresendő, 
hiszen „a mesterségbeli formai tökély keresése bizonyára összefüggött a tanári példaadás kötelezettségé-
vel is”.13 1911 és 1916 között hét életnagyságú női aktképet festett, ugyanakkor tematikusan ehhez 
a csoporthoz tartoznak az 1912 körül készített férfi birkózókat és artistákat ábrázoló festmények is.

boros Judit azt is meggyőzően bizonyította, hogy Ferenczy művészetében egy elfojtott homoeroti-
kus beállítottság nyomai fedezhetők fel,14 mely szorosan kapcsolódott az angol esztétizmushoz, a 
winckelmanni alapokon nyugvó antik-tiszteletet felélesztő oxoniánus Uranians körhöz (Walter pater, 
John addington Symonds). Ferenczy férfiaktjainak ősforrásaként ebben az értelemben a klasszikus 
szépségideált megtestesítő antik szoborcsoport, az úgynevezett Uffizi birkózók nevezhető meg, ter-
mészetesen annak összes kortárs hozadékával. Ferenczy „képeiben tette megélhetővé” titkolt érdek-
lődését, amelynek nyomai megtalálhatók levelezésében és érdeklődési körében egyaránt.15 kedvelt 
olvasmányai közé tartozott egy amerikai bulvárlap, a National Police Gazette – saját megfogalmazá-
sában a „leganrégendebb újság”16 –, amely „tele volt fényképekkel félvilági táncosnőkről, csepűrágókról, 
ökölvívókról, díjbirkózókról”.17 a komplex művészeti és filozófiai háttér előtt, valamint a személyes 
motiváció fényében a birkózók alakjai Ferenczy festményén az „érzékiséget tematizálják” azzal, hogy 
a festő a modelleket a vágy tárgyaként jeleníti meg.18
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